

喜神：西	南
財神：正	東方
日煞：西	日沖：雞16歲
宜：祭祀	祈福嫁娶
安床	啟攢安葬
不	訂盟結婚

金湖托育資源中心（親子館）動土



「金門縣金湖托育資源中心」新建工程昨日舉行動土典禮，縣長楊鎮浯、鎮長陳文顧、主席蔡乃靖、議員李應文等貴賓聯袂持鏟動土，祈求工程順利圓滿，未來能發揮場館功能，提升嬰、幼兒照顧及親子服務能量。(陳麗玲攝)

金門日報

第一九八九二號

KINMEN DAILY NEWS

行人長：傅仰土
發社：今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

記者陳麗玲
／金湖報導

一

居

民

更

便

利

的

托

育

資

源

中

心

—

以

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

親

提

供

東

半

島

鄉

金門文化保存對國際古蹟日主題的回應



金門的文化以閩南、戰地及僑鄉為主要價值，並具體的呈現在有形的聚落、廟宇、宗祠、傳統建築、洋樓、軍事設施，以及無形的傳統故事、儀典和日常生活歲時節慶之中。除了已列籍法令之有形、無形文化資產之外；整個金門擁有的「活態遺產」更是具有國際普世價值的重要資產。它們多半屬於私有產權，金門縣政府也透過持續修訂法規，建立了多元的補助、輔助、獎勵、認證傳習等機制，和所有權人共同保存並活化這些重要的文化標的；特別是傳統建築維護補助、匠師培訓制度以及私有歷史建築修復補助，都是獨步全國、民眾有感的領先政策。事實上，近十餘年間來自海内外的遊客，在金門參訪的主要焦點，也多在這片土地上的有形無形文化，及其衍生的文化創意產品，如民宿、銅刀、貢糖、麵線、陶瓷、高粱酒系列等，這些以傳統為基底的文化，在長時期的經營下，已然成為金門的名片，對外行銷共享。

活態遺產是我們的價值，妥善的保存並開展基於保存的教育、傳承和進階的產業，類似的經驗在金門並不陌生，早已形成的具有「共享遺產」特性的氛圍。如何進一步因應外部變局，強化內部保存力量，鼓勵更多元的整合參與，使世人更熟悉金門的文化，更願意蒞臨金門參與，除了良好的素材外；縣府與軍方、國家公園以及縣府內部建設、教育、觀光、文化等局處基於主題的工作重點與再整合，都是次階段工作的重點。相信也是金門對國際古蹟日主題最好的回應吧！

十八日是國際文化紀念物與歷史場所委員會（ICOMOS）推動的國際古蹟日，世界各國都以不動，共同宣揚，今年的主題「共享文化、文化遺產」。UNESCO的ICOMOS是聯合國教科文組（UNESCO）下屬有28個不同主題的科學委員會，會員人數近1萬1千人，成員來自全球151個國家，我國的會員數亦超過40位。UNESCO首先倡議「國際古蹟日」（又稱世界遺產日）的活動，並於1983年經UNESCO核定公布，迄今已辦理37屆。「國際古蹟日」提供了一個提高世界公民對文化資產多樣性的認識機會，以及保護和保存世界遺產所需的努力，並提醒人們文化資產之脆弱性與易逝性。

「國際古蹟日」自2001年4月18日起，開始採指定年度主題（2001年主題為「拯救我們的歷史村鎮」），鼓勵各界根據年度主題自行選擇活動內容與形式，如舉行圓桌會議、科學研討會、開辦展覽、講座，向公眾免費開放博物館和遺產地等，並歡迎將有關報告、論文、海報、新聞報導等文字和圖片資料送交ICOMOS作為紀錄、分享。歷屆主題中，主要以各類型的文化資產為題，例如：20世紀、水下、土建建築、工業、文化景觀與自然紀念物、宗教等，考古、水文化、紀念性、體育與鄉村景觀遺產等；呼應近年永續發展議題的「永續觀光」與「世代傳承」；具備教育推廣意義的「遺產與科學」與「教育遺產」，以及2005年慶祝ICOMOS成立40周年等的特定主題。

2020年主題是「共享文化，共有遺產，

推動老幼托資源整合融入社區

縣府集思廣益

力導入社區服務，讓照護走入社區，以活化活動中心。另在老幼共托資源結合家長照、日照、復健等政策趨勢，以及研擬執行計畫及工作項目，按期程進行。至於補助社區活動中心興建，相對權利義務應研擬標準作業模式，以便日後社區空間運用及志工搭接投入，落實老幼共托服務。

縣府社會處婦幼社工科說明在托育／托嬰現況，金城鎮現有一處、佈建中的有二處公托；金湖鎮現有公辦民營一處、金沙鎮規劃中一處、金寧鄉規劃一處；烈嶼鄉現有一處及佈建中的一處、金沙鎮現有一處及規劃中一處、金寧鄉規劃中一處、烈嶼鄉佈建中一處。

且產權屬公有者共計三十五棟（含六案興建中未完工者，但其中土地私有者約占九件）。其中評估以一百年後興建（含興建中的）之社區活動中心共計廿四棟考量為宜。

在社區照顧關懷據點服務方面，社會處表示全縣有三處據點、定期共餐廿二處、巷弄站八處，在輔導新增社區照顧關懷據點，蔡厝社區將與溫馨之家結合，以及做資源整合擴大辦理，不另成立新據點；新市社區活動中心已啓用，原則將進行前置作業和據點申請。另銀髮族主動申請，將於五月一日在金城鎮西門里成立新據點。至於巷弄站在今年核定八處，並持續到料羅等社區協調，均有興趣成立，將進一步說明服務，如果量能充足，將輔導協助推展延緩課程。

社會處指出，針對尚未成立社區照顧關懷據點的行政

A photograph showing a group of approximately 20 people seated around a long, light-colored wooden conference table in a large meeting room. The participants are mostly adults, some wearing blue shirts, and are engaged in a discussion or listening attentively. The room has white walls and several windows with closed yellow blinds. A red banner hangs across the top of the room with white Chinese characters. In the background, there is a large blue circular logo on the wall.

縣府4/22舉辦電子面

戰國策創新創業競賽 報名

4月11日 大陸籍欲
處受損，
堆指出，
響所致，
請鄉親不
談相關賠
理處表示
船「成功
水影響，
碰撞停泊
身、玻璃
武輪處於
例行維修
不影響船
司也立即
務代理公
是日經現
者當場表
進行載運
切維修費
談後續賠
prise或可撥
九月開課。
供民衆免費
戰國策合作
司立即
務代理公
縣政府合作
間自即日起
活動官網經
在地創意家
月三十一日
加入地區民
並在今年季
培訓協會合
辦理托育、
四班次，每
增加地區民
員及服務員
人員專業訓
充實縣內托
營還是公辦公
你？都涉及到
題。至於參
練班，是可
是要尊重個
方式參訓、
人力多少？
針對人力精
完成日照、
；五月二日
訓練，是可
劃及模擬、
成實踐創業
實際受損

南	東	方
神：西	正	喜
財：日	煞：西	財
日：宜	沖：雞	16歲
宜：祭祀	忌：祈福	嫁娶
安床	啟鑽	安葬
不	訂盟	結婚

金門消防局「異地辦公」演練 做好防疫準備

記者李金鎗／金寧報導
為因應新冠肺炎疫情，金門縣消防局於日前假安美村辦公處辦理「異地辦公」機制演練，整體演習過程逼真，以便疫病需要時可立即啓動。

新冠肺炎疫情嚴峻，為防範辦公室群聚感染風險，縣府請各機關規劃異地辦公機制，消防局商借金寧鄉安美村辦公處作為異地辦公場所，並於日前辦理實地演練，縣府人事處長蔡流冰親自視察辦理情形，整體演習過程逼真，軟硬體充實到位，蔡處長也對承辦及參與同仁表達慰勉之意。

消防局局長翁宗堯表示，此次演練係超前部署，盼大家更熟悉相關流程，讓所有消防勤、業務都能正常運作，且達到遏阻群聚接觸或再次感染的防疫目的。

這項演練項目包括成立應變小組、替代支援人力規劃、資料備份作業、辦公設備移動流程、公文收發流程、異地辦公設備操作、電話、網路連線測試等，異地辦公處所席位與席位之間距離都保持在1.5公尺以上，符合室內社交安全距離要求。

翁宗堯表示，這次異地辦公機制係依行政院訂頒「因應嚴重特殊傳染性肺炎演習人力運用及辦公場所應變措施原則」辦理，整個演練相關設備、流程都沒問題，倘有需要時，即可依演練模式，快速啓動異地辦公機制，以維持消防勤、業務等運作正常，目前異地辦公場所完成整備。

翁宗堯提醒同仁，疫情期間務必做好自我防疫保護措施，要做到方方面面滴水不漏，才不會產生破口，相關管制措施雖有諸多不便，但唯有保護自己才能守護民眾，做為民眾的後盾。另消防局表示，為及早發現新冠肺炎個案，避免消防、醫護人員因接觸染病個案而染病或需要居家隔離及為民眾生命安全著想，執勤員受理199報案時，皆會落實詢問TOCC，時值防疫重要關鍵期，提醒民眾於199報案時，務必配合119執勤員的詢問，一起渡過防疫關鍵期！TOCC描述如下：



消防局辦理「異地辦公」機制演練，整體演習過程逼真。（消防局提供）

歡迎訂閱金門日報

戶以免訂
月資每月費180元
台區個郵費
上費每

郵政劃撥
帳戶金門
社帳號17768530

刊登廣告 訂報紙請洽本經理部

電話：332374
傳真：330884

本報廣告效益宏大·彩版面新穎
提供廣告設置·廣告排期·廣告期
敬請登本報·閱覽本報
本報並具有收藏保存價值

林氏宗親會舉行獎學金審查名單出爐

記者李金鎗／金寧報導

金門縣林氏宗親會日前假該會忠孝廳舉行109年度獎學金審查會議，會議由理事長林長耕主持，出席者40位得獎同學，獲獎同學擇日頒發獎金。

理事長林長耕期盼透過獎學金頒發，能激發獎學金後裔子孫懂得飲水思源，更要感念捐款宗長設置獎學金的宗旨，繼續努力向學，將來學有所成，有能力回饋宗族，貢獻社會。

金門縣林氏宗親會日前假該會忠孝廳舉行109年度獎學金審查會議，會議由理事長林長耕主持，出席者40位得獎同學，獲獎同學擇日頒發獎金。

另外專函通知獲獎同學擇日頒發獎金勉勵。

今年各組獲獎學生如下：

(一) 公立大學組：林均泓(東華大學材料科學與工程學系)、林昕穎(政治大學公行政學系)、林永壽(松林松、林長遠等管委會委員出席，參與審核各組獎學金申請資料，終於評審出40位得獎同學，管委會將另行專函通知獲獎同學擇日頒發獎金勉勵。

(二)

私立大學組：林姿璋(長庚科技大學保健營養系)、林奕妍(臺灣大學經濟系)、林聖傑(中國大學環境工程學系)共4人，每人各獲得獎金5,000元。

(三) 高中組：林子真(金門高中)、林大衛(金門高中)共2人，每人各獲得獎金3,000元。

(四) 職高組：林東輝(金門高職電子科)、林海棠(金門高職餐飲管理科)、林好孺(台中高職泰谷中美顏技術科)共3人，每人各獲得獎金3,000元。

(五) 國中組：林品彤(金城國中)、林小湘(新北市健營養學系)、林岱樺(臺中市兒童與家庭學系)共3人，每人各獲得獎金5,000元。

(六) 小組：林品辰(中正國小)、林純誼(多年國小)、林冠佑(金鼎國小)、林莊艾(金城國中)、林彥甫(山國中)、林伯謙(金城國中)、林嘉璐(烈嶼國中)、林均翰(金城國中)、林晏峯(基隆國中)、林柏國(新北市南元)。

林純誼(多年國小)、林冠佑(金鼎國小)、林莊艾(金城國中)、林彥甫(山國中)、林伯謙(金城國中)、林嘉璐(烈嶼國中)、林均翰(金城國中)、林晏峯(基隆國中)共11人，每人各獲得獎金2,000元。

(七) 國小組：林品辰(中正國小)、

林純誼(多年國小)、林冠佑(金鼎國小)、林莊艾(金城國中)、林彥甫(山國中)、林伯謙(金城國中)、林嘉璐(烈嶼國中)、林均翰(金城國中)、林晏峯(基隆國中)共15人，每人各獲得獎金1,000元。

合計頒發獎金97,000元。

林長耕指出，該會已故名譽理事長成炎宗長

組：林品彤(金城國中)、林小湘(新北市

平素熱心公益，關心家鄉子弟教育，率先襯托

新臺幣100萬元，藉由拋磚引玉，作爲該會獎學

款的方式，並採用貨到付

款的模式，採用貨到付

款的模式，採用貨到付</



悼楊牧 談東海往事

◎王先正

二年取得創作碩士。一九六六年選擇赴美國柏克萊加州大學攻讀比較文學博士學位（哈佛大學及愛荷華大學也通知錄取），在柏克萊見證了60年代的美國學生運動。三十二歲改筆名為楊牧，以詩文積極介入社會。他與林衡哲曾共同主編文出版社的新潮叢書，影響台灣文學界，王靖獻成為大詩人，也是著名散文家、評論家、翻譯家、學者。詩人向陽讚揚楊牧，是根植臺灣的文學巨樹。楊牧自言使用漢族文字，創作台灣文學。

一九七三年我負笈大度山，隔年識得中文研究所一年級劉滄浪學長（中興外文系畢業），他偶有作品刊在中央日報副刊，劉住花蓮，喜愛並推崇葉珊散文，託我在台北買大林版《葉珊散文集》（原是文星叢刊）多冊，分贈友好，我透過葉珊的文字，想像久違的金門家鄉。日後隨緣購閱葉珊作品，曾購得文星版詩集《燈船》（也是文星叢刊），書中第二輯有《佳人期》、《菜花黃的野地》、《馬纓花》等十八首「情詩」，葉珊在序中說明這些都在金門寫就。

一九七七年我返金任教，國中國文課本輯錄〈料羅灣的漁舟〉一文，師生共同研習王靖獻的詩文。某日購得楊牧《飛過火山》（洪範書店，民國七十六出版），書中有篇〈那迎面的風—哀悼唐文標〉，楊牧寫道：「多年前在臺北，在一場亂七八糟的關於現代詩的論戰之後，我對（唐）文標說：『全臺灣我和你認識最久，而我也正是第一個被你拿來開刀祭旗，向前大罵現代詩的人，對不對？』他先是一楞，繼而笑嘻嘻說些別的。……一九七六年春天我應東海中文系之邀返大度山演講，適逢文標陪楊達先生到東風社舉行座談。我們在舊招待所同桌共餐，飯後散步偕行於校園之上，提到些柏克萊的故友往事，正感慨間忽然看到東風社新貼了一張海報，上面寫明是歡迎我們兩人上山，又大字引金庸詩道：『結客四方知己遍，相逢先問有仇無。』給他，所以，楊牧認為東風社的人在譏刺他。

我是東風社的成員之一，對這張海報已記不清了，此事或許可問當時東風社的前後任社長林劍奇（工業工程系）、陳南吉（國際貿易系），此事或許是個料想不到的意外。當日，唐文標陪楊達先生到東風社舉行座談會，我也毫無所悉。但中文系邀楊牧演講，我聽了，但距今時日久遠，也忘了他所講內容，只記得演講會後陳忠信（數學系）邀與會社員陪楊牧先生，過中港路去陳同學住的東海墓園旁的小屋泡茶聊，那天楊牧大方掏錢買啤酒請大家。這幢小屋在陳忠信之前有外文系學長沈萌華，之後有歷史系學弟彭明輝（吳鳴）似曾入住，他們在小屋創造了不少文、史、哲名篇，日後也都成為名家。

三月在台，驚聞詩人楊牧病逝，從報紙及網路看到不少悼念詩文。

楊牧是我東海早期學長（他歷史系轉外文系，我讀中文系），本名王靖獻（從母姓，弟妹皆從父姓楊），其父兄弟多人年輕時，即從桃園遷居花蓮，父親設印刷廠，喜讀漢文並曾訂閱《自由中國》，母親本是台北小姐，嫁來花蓮，王靖獻在花蓮出生，自幼喜愛文學，就讀花蓮中學初三即與高中學長陳錦標辦詩刊，早年筆名葉珊，受浪漫主義詩人的影響，著述現代詩文不斷；一九六四年九月抵美國愛荷華大學深造，

帶孫子逛大廟

◎陳文榮

兩個兒子星期日下午通常都會帶媳婦、兒子回老家共度家庭日。

長孫今年上大學，幺兒的兒子才4歲，堂兄弟感情非常好，回家來總會黏著堂哥，形影不離。

下午的散步時間，長孫說要陪我出去散步，小孫子提議說到公園去盪鞦韆、溜滑梯。接納小孫子的提議，走到公園裡高興玩起來。他堂哥就在一旁保護他，讓小孫子玩得很盡興。

大廟的前面廣場，搭臨時舞台，正在演出歌仔戲，一位扮黑臉的演員，拿著麥克風，正在演戲。小孫子第一次看歌仔戲的演出，告訴他正在表演的叫「歌仔戲」，演黑色臉孔的角色叫包公。年紀太小，告訴他太多，也記不清楚。

星期天的下午，來上香祈福的信衆很多，富麗堂皇的大殿裡，信徒來來往往，十分熱鬧。

大孫子問我「阿公！我們拜拜需要點香嗎？」

「雙手合十拜拜就行了。」

小孫子模仿大人，雙手合十的動作，非常精準，嘴巴裡唸唸有詞，誠心誠意的祈求觀世音菩薩保佑。這些動作，可能平時他爸爸媽媽經常帶去拜廟有關。

退出大殿，在廊道上賣蓮花的朋友，年輕時因爲遭受高壓電的電殛受傷而截肢，裝上鐵的義肢，就在廟前討生活。今年已經74歲了，還沒有退休。

我要兩個孫子叫他「叔公」，告訴他們那是阿公的朋友。好久沒有見面，彼此問候、關懷。

離開以後，回家的路上小孫子好奇問我：「阿公的朋友，手爲什麼跟人家不一樣？」

「以前工作的時候不小心受傷，只好裝上鐵的假手，才能繼續工作，所以平常要很小心，保護自己的身體喔。」

他彷彿懂了我的提醒不斷地點頭，回到家裡，向他母親報告今天的見聞，只有一個錯誤，把歌仔戲扮黑臉的演員包公說成甲工，其他都按照時間的順序，正確的表達出來。

回到家裡，香噴噴的晚餐已經準備好了，讓他去洗手，準備用餐。

黃昏帶兩個孫子逛大廟，培養祖孫之間的親情，備感溫馨，陪伴孫子是我假日期待的一項節目。

愛的延續與傳承

阿公爲什麼疼大孫，就是愛的延續與傳承。第一次由父親升級爲祖父，心情特別愉悅，親情很自然的轉移到大孫子的身上。

我也是大孫，享受阿公對我的特殊待遇，弟妹們從來沒有計較、抗議，長大後深感歉疚。

就讀師範學校時，阿公擔心我運動過度而受到傷害，每一學期回家，他老人家特地爲我特別製作傷藥粉，裝在玻璃瓶裡面，早晚服用，效果頗佳。升上二年級的寒假，他帶我到鐘錶店挑選夢寐以求的禮物—手錶，他毫不猶豫的買下一個三百塊錢的手錶，相當於他擺藥攤半個月的收入。回到學校，戴上手錶，極爲風光，因爲當時戴手錶同學很少。師範學校畢業，到國小當教師，祖父立刻送我一頂涼帽，他最喜愛的Helmet，他說這樣戴起Helmet，比較氣派，又可以遮陽。

後來我也當上阿公，兒子媳婦沒和我們同住在一起，白天都要



望春 ◎陳晉文

裏著灰毛衣的天際
受不住憂鬱撩撥的勾引
擰出了水滴
吸走了空中好不容易的暖氣
樹梢的枝桠
才吐出的綠意
屏住了呼吸
問一句
春天你在哪裡？

這裡！這裡！
春天早已鑽進土裡
爬上枝幹梗節裡
在一片片的嫩芽裡
雨過天青後的燦爛陽光
見證春天的美麗

犧牛 ◎陳長慶

「很多人都把殘障者當成是一條必須靠人撫養的米蟲，什麼事都不會做，只會吃飯。固然有這種人，但多數都是遷就現實，爲生活而奔波，爲子女而努力。即使付出比別人更多的痛苦代價也在所不惜，爲的是不讓人以異樣的眼光來看待他們，讓他們的身心受到二次傷害。」

「妳的說法沒有錯，這也是社會上對殘障者普遍的觀感，但這種心態是可議的；他們忘了人要相互尊重。況且，天生我材必有用，殘障者不僅有謀生的本能，也能生兒育女、傳宗接代。」

「我剛進你們家大門時，你並沒有這種想法，對不對？」翠花笑著說。

「被妳說中了，當初我也是以一對世俗的眼光來看妳，對貓嬌婆也十分不諒解，怪她爲什麼給我介紹一個長短腳的女人。可是當妳進門後，才慢慢發覺到妳是一個勤奮又善良的女人，對於我冷漠以待，妳非僅不在意，反而以實際行動來博取我的認同。雖然行動稍爲不便，但妳卻能克服一切，做好每一件事，把所有的心神全都奉獻給這個家庭，這是相當難能可貴的。」

「我只善盡一個家庭主婦的責任，做好份內的每一項工作，希望能讓你滿意。」

「妳的善良和勤奮早已獲得許多村人的認同，如果我還不滿意，那便是愚蠢，甚至到了極點。」

「謝謝你不嫌棄，才能讓我活得有尊嚴、有自信。尤其是個幸福美滿的家庭，對一個殘障者來說是多麼重要，就彷彿是她人生的避風港，在港中才有安全可言。一旦被夫婿嫌棄、被家遺棄，沒有一個遮風避雨的地方，那活著還有什麼意思，所以我是相當珍惜這個家的。」

「我能理解妳的心思，我也會疼惜妳一輩子。因爲這個家不是我一個人的，也不屬於妳一個人的，而是我們兩人共同的，所以我們必須攜手合作，打造一個屬於我們的幸福家庭。以後妳就在家料理家務，山上農耕的事我來就好，以免妳過於勞累。」犧牛體貼地說。

「春天播種、秋天收成，都是我們種田人最忙的時候，我怎麼忍心看你一個人獨自在田裡勞苦忙碌。雖然我腳疾而行動不便，不能做粗重的工作，但多少可幫你分憂解勞，所以不會感到累。你儘管放心吧。」翠花信心滿滿地說。

「爲了這個家，真是辛苦妳了。」

「你不要這麼說，家是我們共同的。對家，除了要盡心盡力，也必須盡責。一個家庭如果僅由一個人獨自來扛，勢必會更加地吃力。既然是這個家庭的一份子，多少總得貢獻一點力量，才有一種參與感，豈能坐在家裡等吃飯，所以我不覺得辛苦。尤其像我這個跛腳的女人，竟能幸運地嫁給一個瞭解我與體貼我的好丈夫，簡直是我前世修來的福份，我一定會好好珍惜。」

「肢體有缺陷並不重要，勤奮加上一顆善良的心比什麼都重要。而且妳已具備傳統婦女的美德，絕對是一個賢妻良母。」

「希望你說的每一句都是真心話，而不是可憐一個跛腳的女人。」

「我可以對天發誓。」犧牛極其認真地舉起手，做了一個發誓狀。

「不必這樣，我信得過你。往後我這個跛腳的女人，只好靠你來扶持了。」翠花誠摯地說。

「不，妳不要自卑，雖然腳部有點不方便，但並不影響妳做一個賢妻良母的本份，所以我們不是誰靠誰，而是相互依靠。」

「但至少，你強壯、我軟弱；你健康、我殘障。而且還有一個寬闊的肩膀可供女人依靠，就彷彿是一處可供船隻避風的港灣，充滿著安全感。可是在這個安全的港灣裡，我不知道是否能替你生兒育女來傳宗接代。甚而我心裡一直充滿著矛盾，萬一生下一個像我這樣的孩子，不知該怎麼辦。」翠花說道。

「凡事順其自然，心裡頭不要有太大的壓力，才會生出健康的寶寶。」犧牛誠摯地提醒她說。

「話雖不錯，但我的內心總有一道揮不出去的陰影。既想生兒育女，又怕生一個瘸子，讓孩子永遠受到傷害，讓父母永遠承受心靈上的痛苦。倘若這樣，還不如不生，可是一旦不生，勢必讓我們這個家族斷了香煙。當我們百年後，祖龕裡的列祖列宗該由誰來奉祀，這是我們必須深思的問題。」翠花說後，心中充滿著太多太多的無奈。

（五之四）

清晰了的，聚與散

◎詠棠

冷的天又下起濕滑的雨，肯定沒人想騎車的。」那夜腳踏車隊的確沒有抵達，只是從此而後也不再出現，不管晴天或雨天。

我站在路燈下，帶點恍惚，想把不敢肯定的光影看清楚。「幹嘛？電線桿上有什麼嗎？」一旁的家人問，我才回到現實中。那天，雲端灑下了雨絲，漸漸洶湧，有滂沱之姿，也起了霧。因爲這陣雨的洗滌，柏油路漆黑如鏡，路燈映照出雨水與夜霧的規模，清晰而震撼，我踩著影子向前走，腳步愈來愈迅速，就要接近飛翔了，不，是靠近跌倒。天雨路滑，好幾次我險些摔跤：「不會有人喜歡在寒風細雨的夜晚騎車出門的吧？」帶有些把握的肯定，我對自己下了結論。

那夜腳踏車並不順利，我看見路燈下的雨絲綿密，車友的衣服都濕了，彎下腰蹲下身的夥伴在處理好車子問題後，一行人便踩下踏板自黑夜深處加速離去。腳踏車隊徐緩而來又匆匆而去，消失在霧色飄渺處。」

當夜晚漸漸深沉，倘若路燈依然熒熒，明亮地平線的一景一物，明亮萬物們的相聚與離別，必定充滿甜蜜與浪漫，充滿藝術與滄桑，安詳而靜美。

路燈下，熒熒照亮的是什麼？因爲形象太熟悉反而不敢肯定，不只是顏色的沉重，還有太多霧色飄渺不定的繁湊，都從路燈朦朧照亮的輪廓說明了。這曾經是我童年最常見的夜景啊，我在紅日將墜時看它點燃，還在夜後循著光走回家，像玩踩影子那樣：「這裡的路燈有十個耶，把街頭照出浪漫的輪廓。」它是那樣柔美而燦亮，小小年紀的我認爲它是偉大的存在，應該被好好珍惜，因爲它可以指引天涯遊子返鄉的方向。並且也好奇的想著，它會幫助多少人找到需要的方向感呢？

它後來在明信片裡出現了，以及書籤信紙信套等各式各樣紙品卡片，明亮著晴天雨天的華麗感，探照出春夏秋冬的滄桑味。莘莘學子在開架前挑選著他們想要的圖騰，尤其是戀愛中的男女：「雨景的照片還是合我味道，水的輪廓在燈下無所遁形。」儘管有鍾情雨夜，不喜歡的人倒也不少，只要觀察帳商品便可略知一二。商品受歡迎就會暢銷，容

《星期人物》

蘇益家-水韻靈動 彩繪如幻似真的詩境風華

◎採訪撰稿：陳永富
年籍：65歲、金寧鄉后盤山人
現居：台北市士林區
學歷：金寧國小、金寧國中、台南後壁高中、
台灣師範大學美術系、台灣師範大學特殊教育系
研究：台灣藝術大學造形藝術研究所碩士。
經歷：著作《素描學1993》、《自然寫意—水彩書2008》。

台北市士林官邸後方半山腰，叢綠中隱現一座獨立平房，這是蘇益家的畫室，佇立畫室前，近可俯覽士林官邸花園、中景是林立高樓與川流不息車流，遠可眺望大屯山與觀音山對峙，淡水河口隱現眼底。春夏向晚可見晚霞滿天，秋冬霧雨迷濛，猶如仙境，這是他專心創作的工作室。

15歲負笈赴台，效法翁清士考師大美術系，蘇益家又名「蘇丹」，旅台已50年。

他是金寧鄉后盤山人，民國59年金寧國中第3屆畢業，15歲時即赴台，就讀台南縣的省立後壁高中，而後跟隨金門首位考取台灣師範大學美術系的表哥翁清士腳步，蘇益家也考取台灣師大美術系（夜間部）主修水墨，進修台灣藝術大學研究所時改攻西畫，畢業後一直從事美術教育工作，並致力於個人繪畫創作與研究，其水彩作品曾得全國及北市比賽前三名，也獲陸光美展水墨畫首獎、油畫優等獎。畫作並獲國父紀念館、台北市政府及各藏家收藏。

蘇益家說，他唸國小與國中時放學後還得下田從事農務，功課並不出色。自思考不上金門高中，母親楊雪燕（湖下人）在他內心掙扎時告訴他兩路擇一：「要不留住在金門跟老爺種田；要不去台灣想辦法讀冊。」就這樣，他拎著簡單行李，

屆滿15歲那年，他瞞著家人，只身到金門高中報名，學校聯考榜上政戰學校，但大學聯考落榜了

與8、9位同學同搭乘開口笑登陸艇軍艦漂洋過海到高雄，轉赴臺南縣入學省立後壁高中。

當時當軍醫的姊夫勸阻他從軍；他也自認個性較優柔寡斷，不適合在剛性紀律的軍旅中發展，於是放棄，繼續尋求重考。

當時獲保送正在就讀師大的二哥蘇應欣覺得他

善體說：「我沒有你們聰明，但我認真下苦功，我不等待靈來才動筆，我每天都用交作業的心情。

有一天鄭善禧還拿了數張早期幫出版社畫的連

稿，他也喜以新舊雜陳的城市景觀入畫。尤其被批

得有柔順、平和、愉悅，在寧靜中染天成，畫意自然流露，讓觀畫者

能幻化出如交響樂般的畫作。「在龐大單調的高樓旁，高低參差的違建，像一個樂團中的弦樂，



(陳永富攝)
(蘇益家提供)

上、蘇益家的畫室在士林官邸後方半山腰。
下、蘇益家和96歲母親合影。

從小就很喜愛塗塗畫畫，或許走美術是條可以考慮選擇的路，便帶他到師大美術系參觀。蘇益家觀賞師大學生的作品後，覺得經過訓練後，自信也能和他們表現得一樣好，由於有表哥翁清土（

翁清土為金華國中附近李石樵大師畫室補習繪畫理論與素描，到陳景容畫室學習水彩畫基本技巧。李石樵認為他雖習畫起步較晚，但是畫圖的敏感度夠

動連續分解圖示，告訴學生：「畫畫不是隨隨便便，是要下很大功夫。」蘇益家始接受自己被小

觀賞師大學生的作品後，覺得經過訓練後，自信也能和他們表現得一樣好，由於有表哥翁清土（

翁清土為金華國中附近李石樵大師畫室補習繪畫理論與素描，到陳景容畫室學習水彩畫基本技巧。李石

樵認為他雖習畫起步較晚，但是畫圖的敏感度夠

動連續分解圖示，告訴學生：「畫畫不是隨隨便便，是要下很大功夫。

